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VOORZITTER : De heer Jacques Timmermans

– De vraag om uitleg wordt gehouden om 10.02
uur.

Vraag om uitleg van de heer Jacky Maes tot me-
vrouw Vera Dua, Vlaams minister van Leefmilieu
en Landbouw, over het Plan Zeehond van het na-
tuurreservaat ‘De IJzermonding’ te Nieuwpoort

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Maes tot mevrouw Dua, Vlaams minis-
ter van Leefmilieu en Landbouw, over het Plan
Zeehond van het natuurreservaat ‘De IJzermon-
ding’ te Nieuwpoort.

De heer Maes heeft het woord.

De heer Jacky Maes : Mijnheer de voorzitter, me-
vrouw de minister, geachte collega’s, het hoeft niet
te verwonderen dat ik het bij de aanvang van het
politiek jaar wil hebben over het Plan Zeehond.
Sinds 1993 werd ontegensprekelijk vooruitgang in
de streek geboekt.

Het natuurherstel van de IJzermonding is belang-
rijk voor heel Vlaanderen en zeker voor de West-
hoek, niet alleen vanuit het oogpunt van de natuur,
maar ook om het toerisme een impuls te geven. De
oude marinebasis werd verworven door het
Vlaams Gewest en ingelijfd in het natuurreservaat.
Ook het strand werd opgenomen in het natuurre-
servaat. Er werd een beheerscommissie opgericht.
De gebouwen werden afgebroken en de dokken en
kaaien werden ontmanteld. Ten slotte werden
planologische en juridische beschermingsmaatrege-
len getroffen. Sinds 1993 hebben de opeenvolgende
Vlaamse regeringen en de afdeling Natuur van
Aminal goed werk geleverd. Ze verdienen dan ook
een pluim.

Zoals in het editoriaal van september-oktober 1999
van de afdeling Natuur staat, is het de bedoeling

van het Plan Zeehond om een volledig herstelde
IJzermonding te presenteren als internationaal
toonbeeld van natuurherstel. Vandaag ligt de mon-
ding er echter nog bij als één grote werf en een
aantal grote werken wachten nog op uitvoering. De
helft van het natuurreservaat bestaat uit opgespo-
ten terreinen en dijken die geen enkele functie
hebben en die volgens het Plan Zeehond moeten
worden afgegraven. Voor meer dan de helft van die
opgespoten terreinen is dat echter tot op heden
nog steeds niet gebeurd.

Mevrouw de minister, in antwoord op een vraag
die de heer Loones op 5 januari 2001 heeft gesteld,
zei u dat u wachtte op de resultaten van voorberei-
dend werk van uw administratie vooraleer het
werk aan te besteden. Het gaat daarbij om de af-
graving van de opgehoogde terreinen tussen de
reeds verwijderde slipway en de kreek van Lom-
bardsijde. In het Bulletin der Aanbestedingen van
27 april 2001 werd meegedeeld dat de opening van
de offertes voor het afgraven van de opgespoten
terreinen zou plaatsvinden op 1 juni 2001.

Mevrouw de minister, wanneer zal men met de
werken beginnen en hoelang zullen de afgravingen
duren ? In uw antwoord aan de heer Loones kon-
digde u een wetenschappelijk project aan om een
beheersplan op te maken. Is dat project al van start
gegaan ? Zo ja, welke instelling voert dit onder-
zoek uit ? Zoekt de administratie naar een structu-
rele oplossing voor het voortdurend massaal aan-
spoelen van zwerfvuil op de schorren van de IJzer-
monding ?

De voorzitter : Minister Dua heeft het woord.

Minister Vera Dua : Mijnheer de voorzitter, geach-
te leden, ik ben me ten volle bewust van het uniek
karakter en de uitzonderlijke potentie van het na-
tuurreservaat De IJzermonding in Nieuwpoort.
Het is qua natuur één van de Vlaamse parels. Het
door de vzw Natuurreservaten voorgestelde Plan



Zeehond steunen wij volledig. We willen het na-
tuurherstelplan voor het complex van strand, slik,
schorre en duin van de IJzermonding volledig ten
uitvoer brengen. Dit plan werd in opdracht van de
afdeling Natuur van de eigen administratie opge-
maakt door de universiteit van Gent en door het
Instituut van Natuurbehoud.

Mijnheer Maes, u verwijst naar de belangrijke wer-
ken die moeten worden uitgevoerd. Het gaat om
de afgraving van de opgehoogde terreinen. Dit is
nodig om de schorren en slikken langs de IJzergeul
te herstellen. De openbare aanbesteding vond
plaats op 1 juni 2001. Het resultaat hiervan over-
treft in zeer hoge mate de verwachte kostprijs. De
administratie raamde de prijs op 60 miljoen frank.
Dit niet onaanzienlijke bedrag stond ook inge-
schreven in de begroting.

Uit de resultaten van de aanbesteding blijkt dat de
kosten 120 miljoen frank zouden bedragen. We
moeten dan ook voorzichtig zijn vooraleer de wer-
ken toe te wijzen. We hebben er eerst en vooral het
budget niet voor, en we moeten daar een oplossing
voor vinden. Ook wil ik nagaan of het gaat om de
reële kosten en of er geen prijsafspraken werden
gemaakt binnen de sector. We hebben een advies
gevraagd aan de OVAM omdat ze zeer goed de
problemen kent bij afgravingen.

Ik wil de werken laten uitvoeren. De berichten die
ons nu bereiken, bevestigen dat het inderdaad om
een zeer hoog bedrag gaat. Er zijn echter zeer spe-
cifieke technische problemen waardoor een meer-
prijs kan worden verantwoord. Men gaat nu na of
de hoge kostprijs inderdaad aanvaardbaar is. In-
dien dat het geval is, zal ik er via een krediether-
schikking voor zorgen dat hiervoor de budgettaire
ruimte aanwezig is.

De tijdsduur voor de afgraving wordt geraamd op
9 maanden. Afhankelijk van de gunning zal men
het natuurreservaat kunnen inhuldigen in de loop
van de tweede helft van 2002. Het wetenschappe-
lijk monitoringproject, dat de naam Monaij – Mo-
nitoring Natuurherstel IJzermonding – meekreeg,
ging van start op 1 juli 2001 en heeft een duur van
drie kalenderjaren. Dit onderzoeksproject werd
toegewezen aan de vakgroep Biologie van de uni-
versiteit van Gent.

Het massaal aanspoelend zwerfvuil is grotendeels
afkomstig van het gebied stroomopwaarts van de
IJzermonding. De adviescommissie van de Vlaam-
se natuurreservaten van de Westkust adviseerde ter
hoogte van de sluizen op de Ijzer een opvangsys-
teem te plaatsen dat zich automatisch ledigt, naar
het voorbeeld van de installatie op de Liane te
Boulogne in Frankrijk.

De IJzer wordt als waterloop beheerd door de
AWZ-afdeling Waterwegen Kust, zodat ook die ad-
ministratie bevoegd is voor het treffen van maatre-
gelen tegen aanspoelend zwerfvuil. De AWZ-afde-
ling Waterwegen Kust staat echter onder de voog-
dij van minister Stevaert. Mijnheer Maes, naar aan-
leiding van uw vraag wil ik gerust minister Stevaert
schriftelijk verzoeken om die maatregelen te
nemen. Niets belet u echter om ook zelf minister
Stevaert daarover te polsen.

Hoe dan ook, er is de mogelijkheid om iets te
doen, ook al zit het misschien nog enigszins in een
experimentele fase. Mijns inziens zou het goed zijn
dat het systeem geïnstalleerd wordt. Zoals gezegd,
is het echter de AWZ die het initiatief moet
nemen.

De voorzitter : De heer Maes heeft het woord.

De heer Jacky Maes : Mevrouw de minister, ik
dank u voor uw antwoord. We kunnen ons natuur-
lijk vragen stellen over de manier waarop de be-
groting werd opgemaakt, als we zien dat men hier
van 60 naar 120 miljoen frank gaat. Dat is een ver-
dubbeling. Bent u van plan om dat via een begro-
tingswijziging door te voeren ? Is het iets voor de
begroting 2002 ? Hoe bent u dus van plan om dat
verder aan te pakken ?

De voorzitter : Minister Dua heeft het woord.

Minister Vera Dua : Als we eenmaal duidelijkheid
hebben over wat het mag kosten, zal ik via een kre-
dietherschikking nog wel een mogelijkheid vinden
om dat probleem op te lossen. Als natuurlijk blijkt
dat de hoogte van dat bedrag niet kan worden aan-
vaard, dan vrees ik dat we een nieuwe aanbeste-
ding zullen moeten doen. Dan zal het uiteraard wel
iets langer duren. Tussen nu en twee weken zal
deze zaak voldoende uitgeklaard zijn om te weten
waar we staan.
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De heer Jacky Maes : Mevrouw de minister, zult u
daarover dan binnen twee weken een antwoord
kunnen geven ?

Minister Vera Dua : Ik zal mijn diensten vragen om
u op de hoogte te houden van het verdere verloop
van dit dossier.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 10.13 uur.
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